
  

  Χώροι για το Παιδί ή Χώροι του Παιδιού;

   Τόμ. 1 (2018)

   Πρακτικά Συνεδρίου ‘Χώροι για το Παιδί ή Χώροι του Παιδιού; Όταν η συνθήκη αγωγής και εκπαίδευσης τέμνεται με
την καθημερινότητα της πόλης’

  

 

  

  «Προσχέδια: η αρχιτεκτονική πάει σχολείο»: ένα
εκπαιδευτικό πρόγραμμα αρχιτεκτονικής για
παιδιά προσχολικής ηλικίας 

  Στεφανία Βουβουσίρα (Stefania Vouvousira), Μανόλης
Μπαμπούνης (Manolis Babounis), Αιμιλία Φάκου (Emilia
Fakou)   

  doi: 10.12681/χπ.1441 

 

  

  

   

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 26/03/2026 03:52:51



654 

«Προσχέδια: η αρχιτεκτονική πάει σχολείο»: ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα αρχιτεκτονικής για παιδιά 

προσχολικής ηλικίας 

«Drafts: Architecture Goes to School»: An Educational 

Program in Architecture for Preschool Children 

 

Στεφανία Βουβουσίρα  

Εκπαιδευτικός, Τ.Ε.Α.Π.Η., Ε.Κ.Π.Α 

Μανόλης Μπαµπούνης  

Αρχιτέκτων 

∆ρ. Αιµιλία Φάκου  

Εκπαιδευτικός, Τ.Ε.Α.Π.Η. Ε.Κ.Π.Α, 47
ο
 Νηπιαγωγείο Αθηνών 

 

Περίληψη 

Tο εκπαιδευτικό πρόγραµµα: «Προσχέδια: η αρχιτεκτονική πάει σχολείο» το οποίο 

πραγµατοποιήθηκε σε δύο δηµόσια νηπιαγωγεία του κέντρου της Αθήνας, τη σχολική 

χρονιά 2015 – 2016, θα µπορούσε επιγραµµατικά να χωριστεί σε τέσσερις φάσεις. Η 1
η
 

φάση αφορούσε στην παρατήρηση και καταγραφή του άµεσα βιωµένου χώρου του 

νηπιαγωγείου από τα παιδιά. Κατά τη 2
η
 φάση τα παιδιά πραγµατοποίησαν ελεύθερες 

διαδροµές στη γειτονιά και κράτησαν σηµειώσεις για τις βόλτες τους. Στη συνέχεια 

επεξεργάστηκαν αυτό το υλικό στο χώρο του νηπιαγωγείου. Στην 3
η
 φάση τα παιδιά 

επικεντρώθηκαν και µελέτησαν τέσσερα κτίρια – κατοικίες, χαρακτηριστικές της 

γειτονιάς των Άνω Πετραλώνων. Τα παιδιά συζήτησαν µε τους κατοίκους και 

συνέλεξαν στοιχεία – «µαρτυρίες» για την ταυτότητα των κτιρίων µέσα από µια 

ανθρωποκεντρική προσέγγιση της κοινωνικής πραγµατικότητας. Η 4
η
 φάση 

περιστρέφεται γύρω από το τρίπτυχο «σκέφτοµαι – σχεδιάζω – κατασκευάζω». Τα 

παιδιά, αξιοποιώντας τις γνώσεις που απέκτησαν στις προηγούµενες φάσεις, 

δηµιούργησαν φανταστικά σενάρια χρήσης κτιρίων, τα οποία λάµβαναν υπόψη 

παραµέτρους όπως για ποιους προορίζονται και ποιες ανάγκες ή επιθυµίες τους 

καλύπτουν, ενώ τα αναπαράστησαν κατασκευαστικά σε µακέτες. 

Βασικό συµπέρασµα της εκπαιδευτικής µας παρέµβασης είναι ότι η σχέση που 

αναπτύσσουν τα παιδιά µε τον χώρο, και συγκεκριµένα το αστικό περιβάλλον, αλλάζει 

και διαµορφώνεται καθώς αποκτούν δεξιότητες κατανόησης και κριτικής ανάλυσης, 

αλλά και τη δυνατότητα ενεργούς συµµετοχής. 

λέξεις-κλειδιά: αρχιτεκτονική, νηπιαγωγείο, χώρος, αστικό περιβάλλον, ενεργή 

συµµετοχή, διερευνητική µάθηση. 
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Abstract 

The educational program «Drafts: Architecture Goes to School», implemented in two 

public kindergartens of central Athens during the 2015-16 school year, can be concisely 

divided into four phases. Phase one involved the observation and recording of 

kindergarten space directly experienced by children. In phase two children toured the 

neighborhood and took notes on their walks. Later, they elaborated on this material in 

various ways. During phase three children focused on four characteristic residential 

buildings of the Ano Petralona neighborhood and studied them. They talked with the 

residents and collected evidence in the form of testimonies, in the spirit of an 

anthropocentric approach to social reality. Phase four focused on the triangle «think- 

design – construct». By utilizing the knowledge they acquired during the previous 

phases, children created imaginary scripts for how the buildings could be used, by 

taking into consideration factors such as the people for whom the buildings were 

designed, or the wants and needs they were supposed to satisfy. Finally, they illustrated 

their scripts through the construction of models.  

The main conclusion of our pedagogical intervention is that children’s relationship with 

space, and with the urban environment in particular, is formed and altered as they 

acquire skills for understanding and critical analysis, and as they are provided with the 

opportunity for active participation. 

keywords: architecture, kindergarten, space, urban environment, active participation, 

experiential-investigative learning. 

 

  

Το πλαίσιο και οι επιδιώξεις του προγράµµατος 

 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα: «Προσχέδια: η αρχιτεκτονική πάει σχολείο»  

πραγµατοποιήθηκε σε δύο δηµόσια νηπιαγωγεία του κέντρου της Αθήνας στην περιοχή  

των Άνω Πετραλώνων τη σχολική χρονιά 2015–2016. Πιο συγκεκριµένα, οι 

εκπαιδευτικές παρεµβάσεις είχαν διάρκεια εννέα µηνών, από τον Οκτώβριο του 2015 

ως τον Ιούνιο του 2016. Στο πρόγραµµα συµµετείχαν 54 µαθητές/µαθήτριες, πρώτης 

και δεύτερης νηπιακής ηλικίας. Τα παιδιά προέρχονταν κυρίως από οικογένειες οι 

οποίες τοποθετούνται κοινωνικά είτε στα λαϊκά στρώµατα είτε στις χαµηλότερες 

βαθµίδες των µεσαίων στρωµάτων. Η πλειονότητα των παιδιών ήταν ελληνικής 

καταγωγής  ενώ τα παιδιά µεταναστών κατάγονταν από χώρες όπως η Αλβανία και η 

Γεωργία. Οι περισσότεροι γονείς ήταν απόφοιτοι υποχρεωτικής εκπαίδευσης, ενώ 

σχετικά µικρός ήταν ο αριθµός όσων είχαν πανεπιστηµιακό πτυχίο. Η παρέµβασή µας 

τοποθετείται σε αυτό το κοινωνικό πλαίσιο.  

Το πρόγραµµα σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε από µια οµάδα εργασίας η οποία 

αποτελούνταν από τέσσερις εκπαιδευτικούς προσχολικής ηλικίας, τρεις από τις οποίες 

εργάζονταν στα τµήµατα νηπιαγωγείων όπου πραγµατοποιήθηκε το πρόγραµµα, έναν 

αρχιτέκτονα και έναν µηχανολόγο µηχανικό. Σε διάφορες δράσεις του προγράµµατος 

συµµετείχαν και άλλοι επαγγελµατίες, όπως ένας φωτογράφος και µια εκπαιδευτικός µε 

ειδίκευση στην εκπαιδευτική τεχνολογία.
1
  

                                                           

1
 Στο πρόγραµµα, εκτός από τους συγγραφείς του παρόντος κειµένου, συµµετείχαν οι νηπιαγωγοί Ελένη 

Καραµπότσιου, Φάνης Μπαρµπούνης, Χαρά Ρεντζέλου, Σωτηρία Σαπρανίδου, καθώς και ο µηχανολόγος 

µηχανικός Ορέστης Πρέκας - Πατρωνάκης. Τη φωτογραφική υποστήριξη παρείχε ο ∆ηµήτρης 

∆ηµόπουλος. Για τη δηµιουργία ψηφιακού παιχνιδιού συνεργάστηκε η Ηρώ Βούλγαρη, Ε.∆ι.Π., ΤΕΑΠΗ 
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Το ενδιαφέρον της οµάδας εργασίας για το σχεδιασµό και την υλοποίηση του 

προγράµµατος προέκυψε από την πεποίθηση µας ότι η αρχιτεκτονική για µικρά παιδιά 

αποτελεί παιδαγωγική πρόκληση, καθώς µπορεί να συµβάλει µακροπρόθεσµα στη 

συγκρότηση ενεργών πολιτών. Η αρχιτεκτονική, υπερβαίνοντας την τεχνοκρατική 

διαχείριση του χώρου, εστιάζει στο κοινωνικό, ιστορικό και πολιτισµικό νόηµα των 

χώρων και έτσι µπορεί να καλλιεργήσει τη σκέψη, τη διαµόρφωση και τη διεκδίκηση 

νοηµατοδοτηµένων χώρων για τον άνθρωπο (Τερζόγλου 2009). Eπίσης, εδώ και 

δεκαετίες επισηµαίνεται  η σχέση που µπορεί να αναπτυχθεί ανάµεσα στη συµµετοχή 

των παιδιών σε λήψεις αποφάσεων αναφορικά µε το περιβάλλον στο οποίο ζουν και την 

προετοιµασία τους για το ρόλο του ενεργού πολίτη σε µια δηµοκρατική κοινωνία. Για 

αυτό το λόγο θεωρείται σηµαντική η άµεση ενίσχυση της συµµετοχής των παιδιών σε 

τέτοιου είδους διαδικασίες, ήδη από µικρή ηλικία (Hart 1987). Επιπλέον, από συναφείς 

µελέτες προκύπτει ότι παιδιά σχετικά µικρά σε ηλικία είναι ικανά να εκφράζουν 

προτιµήσεις και να συµµετέχουν σε αποφάσεις οι οποίες αφορούν στον εσωτερικό 

σχεδιασµό του χώρου, ενώ µεγαλύτερα παιδιά µπορούν να αντιµετωπίσουν πιο σύνθετα 

ζητήµατα σχεδιασµού σε επίπεδο γειτονιάς (Baldassari, Lehman και Wolfe 1987). Πιο 

πρόσφατες µελέτες έρχονται να επιβεβαιώσουν την παραπάνω πεποίθηση και να 

ενισχύσουν µε εµπειρικά δεδοµένα αυτή τη δυνατότητα που προκύπτει όταν τα µικρά 

παιδιά αποκτούν φωνή ως προς τις οπτικές και τις εµπειρίες τους αναφορικά µε τους 

χώρους της εκπαίδευσης και της φροντίδας.  

H συµµετοχή τους στην παρατήρηση, στο σχεδιασµό και στη δηµιουργία 

εσωτερικών και εξωτερικών χώρων αποτελεί πλέον µια περιοχή µε ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον για µελλοντική έρευνα (Clark 2003, Clark και Moss 2005). Ωστόσο, 

ελάχιστες είναι στην Ελλάδα οι µελέτες και τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που 

διερευνούν τους τρόπους µε τους οποίους τα παιδιά οικοδοµούν και συµµετέχουν 

ενεργά στην κατανόηση αρχιτεκτονικών εννοιών (Τσουκαλά 2000). Tα παιδιά νηπιακής 

ηλικίας απουσίαζαν µέχρι πρόσφατα από το σχετικό ερευνητικό και εκπαιδευτικό 

ενδιαφέρον στην Ελλάδα. Στην απουσία αυτή είναι πιθανό να έπαιζαν σηµαντικό ρόλο 

οι κυρίαρχες αντιλήψεις περί παιδικής ηλικίας ως µια περίοδος ανωριµότητας και 

απειρίας (Μακρυνιώτη 1997, 2003). Οι παραπάνω προβληµατισµοί αποτέλεσαν 

εφαλτήριο για το σχεδιασµό του υπό συζήτηση προγράµµατος.  

Τα βασικά ερωτήµατα τα οποία µας απασχόλησαν τόσο στο σχεδιασµό όσο και στη 

διαµόρφωση του προγράµµατος µέχρι το τέλος των παρεµβάσεων µας, ήταν τα 

ακόλουθα: Τι σηµαίνει η αρχιτεκτονική γα τα µικρά παιδιά; Με ποιους τρόπους 

µπορούµε να ενθαρρύνουµε τα παιδιά να παρατηρούν, να κατανοούν και να σχολιάζουν 

στοιχεία αρχιτεκτονικής στους χώρους που κατοικούν και δραστηριοποιούνται 

καθηµερινά (σπίτι, νηπιαγωγείο, γειτονιά). Πώς µπορούν να αρχίσουν να 

αναρωτιούνται για την επίδραση της αρχιτεκτονικής στην καθηµερινή ζωή;  

Λαµβάνοντας υπόψη το πλαίσιο της παρέµβασης, καθώς και το γεγονός ότι η 

αρχιτεκτονική θεωρείται τόσο επιστήµη όσο και τέχνη, η οποία διαπραγµατεύεται τη 

δηµιουργία χώρων ζωής, θεωρούµε ότι έχει σηµασία να καλλιεργήσουµε από νωρίς σε 

όλους τους µαθητές, και ιδίως σε όσους δεν έχουν την απαραίτητη εξοικείωση από το 

οικογενειακό τους περιβάλλον, τις ικανότητες για τη νοηµατοδότηση των χώρων της 

ζωής τους και την κριτική αρχιτεκτονική τους αντίληψη. Σκοπός του προγράµµατος 

                                                                                                                                                                          

και ο Βαγγέλης Αντωνόπουλος. Το πρόγραµµα πραγµατοποιήθηκε σε συνεργασία µε τους γονείς των 

µαθητών και των µαθητριών των νηπιαγωγείων. 
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ήταν η ενδυνάµωση των µαθητών ως προς την κριτική προσέγγιση της τέχνης της  

αρχιτεκτονικής και ως προς τη δυνατότητα διαµόρφωσης του περιβάλλοντος στο οποίο 

ζουν, καθώς και η εκπαίδευσή τους µακροπρόθεσµα ως προς την αξία της δηµιουργικής 

αξιοποίησης της  τέχνης και του πολιτισµού. 

Βασική επιδίωξή µας ήταν να κατανοήσουν τα παιδιά την ενεργητική σχέση των 

ανθρώπων µε τον χώρο και το αστικό περιβάλλον, καθώς και το ρόλο τους στη 

διαµόρφωση του χώρου µε τρόπο που να ικανοποιεί τις ανάγκες τους και να εκφράζει 

τις επιθυµίες και την αισθητική τους αντίληψη. Πιο συγκεκριµένα, το πρόγραµµα 

επιχειρούσε να προωθήσει την αρχιτεκτονική αντίληψη των παιδιών και να τα βοηθήσει 

να προσεγγίσουν κριτικά το αστικό περιβάλλον και να κατανοήσουν την επίδραση της 

αρχιτεκτονικής στην καθηµερινή ζωή. 

Επιδίωξη µας ήταν να αναδειχθούν τα ενδιαφέροντα, οι  προσωπικές ερµηνείες και 

οι κατανοήσεις των παιδιών για τους χώρους που κατοικούν και δραστηριοποιούνται 

καθηµερινά (σπίτι, νηπιαγωγείο, γειτονιά), µέσω των επισκέψεών τους σε 

κατοικίες/κτίρια διαφορετικών ειδών αρχιτεκτονικής. Στόχος µας ήταν επίσης να 

κατανοήσουν τα παιδιά τις αλλαγές που έχουν συµβεί στα οικιστικά µοντέλα στο 

πέρασµα του χρόνου, καθώς και τις ανάγκες που διαµόρφωσαν τις συγκεκριµένες 

αλλαγές. Συνεπώς, αυτό που επιδιώκαµε ήταν να κατανοήσουν τα παιδιά τον κόσµο 

που τα περιβάλει και να εξασκήσουν την ικανότητά τους να παρατηρούν, να 

ανακαλύπτουν, να καταγράφουν, να περιγράφουν και να σχολιάζουν αρχιτεκτονικά 

σχέδια και κτίρια στον χώρο στον οποίο ζουν. Τέλος, προσπαθήσαµε να ενθαρρύνουµε 

τα παιδιά να εκφράσουν τις σκέψεις τους και να σχεδιάσουν προτάσεις για τη 

διαµόρφωση του αστικού περιβάλλοντος µε βάση κριτήρια τα οποία έκριναν τα ίδια ως 

σηµαντικά. 

 
 

Παιδαγωγικές αρχές του προγράµµατος 

 

Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση του προγράµµατος βασίστηκε στις σύγχρονες 

αντιλήψεις για τη µάθηση, οι οποίες υποστηρίζουν τόσο την οικοδόµηση της γνώσης  

από τα υποκείµενα όσο και τη συσχέτισή της µε το περιβάλλον. Την οικοδόµηση της,  

δηλαδή, µέσα σε πλαίσια αλληλεπίδρασης, άρρηκτα συνδεδεµένη µε διαδικασίες 

κοινωνικοποίησης (Vygosky 1997, Doise και Mugny 1988, Σφυρόερα 2016). Συνεπώς, 

στο πλαίσιο των θεωριών αυτών η έµφαση δίνεται τόσο στην εµπειρία του υποκειµένου 

όσο και στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις στο πλαίσιο της µαθησιακής διαδικασίας  

(Φρυδάκη 2009, Τσάφος 2014). Σηµαντικό, επίσης, θεωρείται ότι τα παιδιά συγκροτούν 

τη νέα γνώση χτίζοντας επάνω στις προϋπάρχουσες γνώσεις και εµπειρίες τους οι 

οποίες σχετίζονται µε το κοινωνικό – πολιτισµικό περιβάλλον στο οποίο ζουν (Καµπεζά 

2016). 

Ένα βασικό στοιχείο του προγράµµατος, χαρακτηριστικό των σύγχρονων 

προσεγγίσεων για τη µάθηση, ήταν η αξιοποίηση των βιωµάτων και της πρότερης 

εµπειρίας των µαθητών µας, η οποία θεωρείται απαραίτητη για να κινητοποιηθεί το 

ενδιαφέρον τους (Ανδρούσου 2002). Για το λόγο αυτό αφετηρία του προγράµµατος 

αποτέλεσε η διερεύνηση και η κατανόηση του πλαισίου. ∆ηλαδή των κοινωνικό- 

πολιτισµικών χαρακτηριστικών των παιδιών, των βιωµάτων και των ενδιαφερόντων 

τους καθώς και των αρχικών τους ιδεών και γνώσεων σε σχέση µε το χώρο, 

προκειµένου να συνδέσουµε το περιεχόµενο των δραστηριοτήτων µε την 

καθηµερινότητα των παιδιών. Όλο το πρόγραµµα αφορούσε και επεξεργαζόταν 
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αρχιτεκτονικά στοιχεία και έννοιες στους οικείους χώρους που ζουν και κινούνται τα 

παιδιά καθηµερινά. Το συγκεκριµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα σχετιζόταν δηλαδή µε 

αυθεντικές καθηµερινές καταστάσεις των παιδιών, έτσι ώστε να αποκτήσει νόηµα η 

µαθησιακή συνθήκη και να συνδεθεί µε τη βιωµένη εµπειρία τους. Για το λόγο αυτό 

ξεκινήσαµε µε δραστηριότητες κατά τις οποίες τα παιδιά παρατηρούσαν και 

διερευνούσαν αρχικά το χώρο του σχολείου και στη συνέχεια το χώρο της γειτονιάς, µε 

έµφαση σε τέσσερα κτίρια αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος. Μας ενδιέφερε δηλαδή η 

δυναµική σχέση των παιδιών µε το βιωµένο χώρο και όχι απλά η προσέγγιση και 

κατανόηση του γεωµετρικού χώρου.  

Αξιοποιώντας τις σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις υιοθετήθηκε η βιωµατική, 

διερευνητική µάθηση (Σφυρόερα και Τζεκάκη 2016) µέσω της οποίας αφενός 

καθίσταται δυνατό να αναδυθούν οι σκέψεις και οι οπτικές των µικρών παιδιών για το 

χώρο και την αρχιτεκτονική, αφετέρου ενθαρρύνονται τα παιδιά να διαµορφώσουν 

ενεργητική σχέση µε το αστικό περιβάλλον και να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη 

σε σχέση µε αυτό. ∆ηλαδή, οργανώσαµε δραστηριότητες οι οποίες είχαν τα στοιχεία 

της ανακαλυπτικής µάθησης µε πειραµατισµούς, διατύπωση υποθέσεων και επίλυση 

προβλήµατος. Επίσης στηριχθήκαµε στη συνεργατική µάθηση (Χοντολίδου 2007, 

Αυγητίδου 2008), καθώς σε όλη τη διάρκεια του προγράµµατος υπήρχε πρόβλεψη για 

δουλειά και ανάπτυξη αλληλεπιδράσεων σε µικρές οµάδες, στην ολοµέλεια κάθε τάξης, 

αλλά και σε µεικτές οµάδες των συνεργαζόµενων νηπιαγωγείων.   

Οι µέθοδοι διδασκαλίας βασίστηκαν στη διαφοροποιηµένη παιδαγωγική (Σφυρόερα 

2007), λαµβάνοντας υπόψη τόσο τους ατοµικούς ρυθµούς ανάπτυξης, όσο και τις 

κοινωνικά και πολιτισµικά διαφορετικές αφετηρίες των µαθητών. Για να επιτευχθεί 

κάτι τέτοιο αξιοποιήθηκαν ποικίλοι τρόποι προσέγγισης της γνώσης, εικαστικοί, 

οπτικοί και απτικοί. Πιο συγκεκριµένα, τα µέσα τα οποία αξιοποιήθηκαν για την 

παρατήρηση, την κατανόηση και την ανακάλυψη του περιβάλλοντος χώρου ήταν οι 

σηµειώσεις των παιδιών, η φωτογραφία καθώς και άλλες µορφές τέχνης και  

επεξεργασίας όπως το σχέδιο, το κολάζ και οι τρισδιάστατες κατασκευές (µακέτες). Τα 

παιδιά προσέγγισαν την αρχιτεκτονική µέσα από την ενεργητική συµµετοχή, τον 

πειραµατισµό και το παιχνίδι.  

Βασικό µεθοδολογικό εργαλείο ήταν η συστηµατική παρατήρηση και καταγραφή 

της διαδικασίας και της συµµετοχής των παιδιών, έτσι ώστε να αναδεικνύεται η 

«φωνή» τους, οι κατανοήσεις και οι οπτικές τους (Clark και Moss 2011). Η γενική δοµή 

του προγράµµατος ήταν σαφής από την αρχή, ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός όµως 

πραγµατοποιήθηκε σταδιακά σε κάθε φάση, ως αποτέλεσµα αναστοχασµού και 

επανασχεδιασµού µε βάση τα δεδοµένα που προέκυπταν στην πορεία.  

 

 

Περιγραφή των σταδίων του προγράµµατος 

 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα θα µπορούσε να διακριθεί σε τέσσερα στάδια. Όπως 

αναφέρθηκε προηγουµένως, αφετηρία αποτέλεσαν τα βιώµατα των ίδιων των παιδιών 

και οι αρχικές τους αντιλήψεις σε σχέση µε το χώρο, ενώ απώτερος στόχος ήταν η 

δηµιουργία µαθησιακών συνθηκών που θα ευνοούσαν τη διεύρυνση και το 

µετασχηµατισµό τους. Έτσι, το πρώτο στάδιο αφορούσε στην παρατήρηση και 

καταγραφή του άµεσα βιωµένου χώρου του νηπιαγωγείου από τα παιδιά 

(αρχιτεκτονικές ποιότητες του κτιρίου όπως υλικά, χρώµατα, υφές, φόρµες κ.ά.). Κατά 

το δεύτερο στάδιο τα παιδιά πραγµατοποίησαν ελεύθερες διαδροµές στη γειτονιά και 
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κράτησαν σηµειώσεις για τις βόλτες τους, ενώ στο επόµενο στάδιο επικεντρώθηκαν σε 

τέσσερα κτίρια – κατοικίες, χαρακτηριστικά της γειτονιάς των Άνω Πετραλώνων, τα 

οποία µελέτησαν. Τέλος, το τέταρτο στάδιο περιστράφηκε γύρω από το τρίπτυχο 

«σκέφτοµαι – σχεδιάζω – κατασκευάζω» ως προϋπόθεση για την υλοποίηση ενός 

αρχιτεκτονικού έργου από τα ίδια τα παιδιά. 

Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε αναλυτικά τα παραπάνω στάδια µε αναφορές σε 

ενδεικτικές δραστηριότητες.  

 

Ο χώρος του νηπιαγωγείου 
Κατά το πρώτο στάδιο πραγµατοποιήθηκε αρχικά παρατήρηση και καταγραφή του 

χώρου του νηπιαγωγείου. Τα παιδιά συµµετείχαν σε ερευνητικές διαδικασίες 

παρατηρώντας, καταγράφοντας και σχολιάζοντας επιµέρους στοιχεία του χώρου. 

Αναρωτήθηκαν και έκαναν υποθέσεις για τη µορφή και τις χρήσεις τους, ενώ 

πραγµατοποίησαν µετρήσεις µε συµβατικές και µη συµβατικές µονάδες µέτρησης, 

όπως σκοινιά, τουβλάκια, βιβλία. 

Στη συνέχεια τα παιδιά κατέγραφαν τις παρατηρήσεις τους µε διάφορους τρόπους, 

για παράδειγµα, σχεδιάζοντας την τάξη και την αυλή, κρατώντας σηµειώσεις των 

µετρήσεων του µήκους των πλευρών της τάξης, ή κάνοντας συγκρίσεις καταγραφών 

που λάµβαναν υπόψη τα µέσα τα οποία χρησιµοποίησαν. Παράλληλα, έκαναν τις 

πρώτες απόπειρες δηµιουργίας ‘κατόψεων’, επιχείρησαν δηλαδή να σχεδιάσουν τον 

περιβάλλοντα χώρο µέσα από ένα σταθερό σηµείο µέσα στην αίθουσα (Εικόνα 1). 

  

 
 

                                    Εικόνα 1 

 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη φωτογράφου στο χώρο του νηπιαγωγείου και 

εξοικείωση των παιδιών µε τη χρήση της φωτογραφικής µηχανής ως µέσο 

παρατήρησης και καταγραφής του χώρου. Τα παιδιά φωτογράφισαν τόσο γενικές όψεις 

όσο και λεπτοµέρειες του χώρου και της διακόσµησης και εστίασαν σε γραµµές, µοτίβα 

και σχήµατα, καθώς και στα υλικά και τις υφές τους. Στη συνέχεια έγινε προβολή των 

φωτογραφιών τους και συζήτηση γύρω από αυτές µε άξονες τι επέλεξαν να 

φωτογραφίσουν και γιατί, πώς το φωτογράφισαν κτλ.  

Στη συνέχεια τα παιδιά επισκέφτηκαν το γειτονικό ∆ηµοτικό Σχολείο και 

παρατήρησαν τον χώρο. Σύµφωνα µε όσα είπαν τα παιδιά σχετικά µε αυτά που 

παρατήρησαν, εστίασαν σε λεπτοµέρειες του κτιρίου και του περιβάλλοντα χώρου. Η 
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επίσκεψη αυτή συνέβαλε όχι µόνο στην κινητοποίηση των παιδιών αλλά και στις 

κατανοήσεις τους σε σχέση µε το χώρο. Η πραγµατοποίηση επιτόπιας έρευνας στο 

χώρο του δηµοτικού αποτέλεσε το έναυσµα για περαιτέρω προβληµατισµό και 

συζήτηση σε σχέση µε τη διαµόρφωση και τη νοηµατοδότηση χώρων της 

καθηµερινότητας. Συνεπώς, τα παιδιά περιέγραψαν οµοιότητες και διαφορές και 

διατύπωσαν τις σκέψεις τους σχετικά µε τα αρχιτεκτονικά στοιχεία που ανέφεραν, 

επιλέγοντας ορισµένα που τα ίδια θεώρησαν σηµαντικά, κατανοώντας έτσι το 

συγκεκριµένο περιβάλλον. Παρατηρήσαµε ότι τα παιδιά εξοικειώθηκαν πολύ γρήγορα 

µε την  παρατήρηση και την καταγραφή του χώρου και απέκτησαν δεξιότητες στην 

περιγραφή των διαδικασιών που ακολούθησαν. Για παράδειγµα στην ερώτηση, «Τι 

οµοιότητες και διαφορές παρατηρήσατε σε σχέση µε το δικός µας σχολείο;», τα παιδιά 

απάντησαν µεταξύ άλλων ότι: «Το ∆ηµοτικό έχει ένα κτίριο πάνω στο άλλο. ∆ηλαδή έχει 

δύο ορόφους και ένα µπαλκόνι. Το νηπιαγωγείο δεν έχει ορόφους» ή «Το ∆ηµοτικό είναι 

χτισµένο ψηλά, πάνω σε βράχο. Το νηπιαγωγείο είναι χτισµένο χαµηλά». 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος µάς απασχολούσε το ερώτηµα µε ποιους 

τρόπους νοηµατοδοτούσαν τα παιδιά την διαδικασία και πώς σκεπτόταν σε σχέση µε 

αυτή. Ένα ενδιαφέρον στοιχείο αυτού του σταδίου είναι οι τρόποι που κατανοούν τα 

παιδιά τη διαδικασία της παρατήρησης των χώρων. Πιο συγκεκριµένα, ανέφεραν 

σχετικά µε τους λόγους για τους οποίους θα επισκεπτόταν το ∆ηµοτικό Σχολείο: «Θα 

πάµε για να µελετήσουµε. ∆ηλαδή να µάθουµε κάτι που δεν ξέρουµε» ή «Θα 

παρατηρήσουµε και θα σκεφτούµε». Παρατηρήσαµε ότι τα παιδιά ήταν σε θέση να 

σκεφτούν και να σχολιάσουν όχι µόνο όσα παρατηρούσαν σε σχέση µε τα δύο κτίρια, 

αλλά και να στοχαστούν σε σχέση µε την ίδια τη διαδικασία.  

 

Ελεύθερες διαδροµές στη γειτονιά  

Στο δεύτερο στάδιο αναφέρουµε συνοπτικά ότι πραγµατοποιήθηκαν: α) ελεύθερες 

διαδροµές στη γειτονιά, προσανατολισµός µε χρήση χάρτη, παρατήρηση και 

φωτογράφιση κτιρίων της γειτονιάς και δηµιουργία νοητικού χάρτη, β)επίσκεψη 

αρχιτέκτονα και µηχανολόγου µηχανικού στο νηπιαγωγείο, γ) δηµιουργία µακέτας της 

γειτονιάς και αρχιτεκτονικού λεξικού.  

Πιο συγκεκριµένα, την επίσκεψη στο δηµοτικό ακολούθησαν ελεύθερες διαδροµές 

στη γειτονιά, στις οποίες ο προσανατολισµός έγινε µε χρήση χάρτη από τα παιδιά. 

Βασικός στόχος των ελεύθερων διαδροµών ήταν να παρατηρήσουν τα παιδιά την 

ποικιλία των κτιρίων της γειτονιάς και να προχωρήσουν σε κατανοήσεις και συγκρίσεις. 

Τα παιδιά κατέγραφαν τη διαδροµή που έκαναν στο χάρτη (Εικόνα 2) ενώ 

φωτογράφιζαν ό,τι τους έκανε εντύπωση. 
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                      Εικόνα 2 

 

Κάποιες από τις παρατηρήσεις των παιδιών ήταν οι εξής: «Η γειτονιά είναι ο χώρος», 

«Όταν περπατάµε βλέπουµε µαγαζιά, κτίρια», «Τα κτίρια δεν είναι ίδια», «Έχουν 

διαφορετικά χρώµατα», «Και διαφορετικό ύψος», «Κάποια έχουν πολλούς ορόφους και 

κάποια δεν έχουν». Τις επόµενες ηµέρες γινόταν η επεξεργασία του υλικού µε τη 

δηµιουργία νοητικού χάρτη διαδροµής. Τα παιδιά αποτύπωναν σε µικρές οµάδες την 

διαδροµή όπως την είχαν βιώσει τα ίδια, εστιάζοντας κυρίως σε ό, τι τους είχε κάνει 

εντύπωση, και περιέγραφαν οπτικά τις σχέσεις µεταξύ των ιδεών, των σκέψεων και των 

συναισθηµάτων τους. 

Παρατηρήσαµε ότι οι νοητικοί χάρτες των παιδιών είχαν ως κυρίαρχο το στοιχείο 

της διαδροµής, ωστόσο εκείνο που κατά τη γνώµη µας έχει κυρίως σηµασία είναι η 

διαδικασία την οποία ακολούθησαν για να τους δηµιουργήσουν, η οποία αξιοποιούσε 

στοιχεία «αναστοχαστικά» και απαιτούσε να επεξεργαστούν δηµιουργικά τις συνδέσεις 

µεταξύ των στοιχείων. Για παράδειγµα, τα παιδιά έπρεπε να συναποφασίσουν 

επιχειρηµατολογώντας ποια σηµεία ήθελαν να αποτυπώσουν και τι είδους πληροφορίες 

θα χρειάζονταν να αναδείξουν αξιοποιώντας τις φωτογραφίες και τις σηµειώσεις τους. 

Επιπλέον, στο στάδιο αυτό τα παιδιά συγκέντρωσαν τις απορίες και τα ερωτήµατα 

που είχαν προκύψει και τα έθεσαν στον αρχιτέκτονα που επισκέφτηκε την τάξη για να 

απαντήσει σε αυτά, να εξηγήσει τους τρόπους µε τους οποίους εργάζεται και να 

συζητήσει µε τα παιδιά για τα στάδια σχεδιασµού και κατασκευής κτιρίων. Κάποιες 

από τις ερωτήσεις που έθεσαν τα παιδιά στον αρχιτέκτονα ήταν: «Πώς έγινες 

αρχιτέκτονας; Πώς το αποφάσισες;», «Πώς γίνεται και παλιώνουν τα κτίρια;», «Πώς 

κολλάς το ταβάνι και δεν πέφτει;» «Πόσα και τι είδους κτίρια έχεις φτιάξει; Θα µας 

δείξεις ένα;», «Σε πονάει το χέρι σου που σχεδιάζεις τόσες ώρες σπίτια;», «Πόσοι 

δουλεύουν για να φτιαχτεί ένα σπίτι; Πώς ξέρουν οι εργάτες τι να κάνουν, είσαι εκεί;». 

Στη συνέχεια τα παιδιά σχεδίασαν µε την ενθάρρυνση του αρχιτέκτονα τα κτίρια που 

τους έκαναν εντύπωση στη γειτονιά και µετά µπήκαν στη διαδικασία να σκεφτούν πώς 

θα µπορούσαν να τα κατασκευάσουν τρισδιάστατα, λαµβάνοντας υπόψη τα µεγέθη και 

τις σχέσεις αναλογίας. Επίσης, φαίνεται ότι ήδη από την εισαγωγική απόπειρα τα παιδιά 

αξιοποίησαν λεπτοµέρειες που τους έκαναν εντύπωση στη γειτονιά και τις απέδωσαν µε 

δηµιουργικό τρόπο στα κτίρια της µακέτας. Η µοντελοποίηση σε µικροκλίµακα 

βοήθησε τα παιδιά να κατανοήσουν καλύτερα τους χώρους και τη χρήση τους αλλά και 
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τους τρόπους που τα ίδια εργάστηκαν, δηλαδή τη διαδικασία τόσο της προσέγγισης και 

καταγραφής των χώρων όσο και της κατασκευής τους σε µακέτα, καθώς, όπως 

υποστηρίζει ο Hart (1987), η δραστηριότητα αυτή έχει παιγνιώδη χαρακτήρα και 

προσφέρει την ευκαιρία να µειωθούν σε κλίµακα περιβάλλοντα πολύ µεγάλα για να 

βιωθούν από τα παιδιά µε σχετική αυτονοµία. Έτσι, είναι πιθανό να συµβάλει στην 

καλύτερη κατανόηση τους µέσω της επεξεργασία τους.  

Τα παιδιά είχαν, επίσης, την ευκαιρία να δουν στις βόλτες τους, να παρατηρήσουν 

και να αγγίξουν διαφορετικά οικοδοµικά υλικά. Αυτό στάθηκε στη συνέχεια αφορµή 

για την επίσκεψη του µηχανολόγου, ο οποίος έφερε διάφορα οικοδοµικά υλικά στο 

νηπιαγωγείο. Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να θυµηθούν που τα είχαν συναντήσει, να 

κάνουν συγκρίσεις και να τα αναγνωρίσουν µε βάση τις ιδιότητες τους. Επιπλέον, 

χρησιµοποίησαν περιγραφές και αναφορές σε έννοιες όπως τραχύ/λείο, ελαφρύ/βαρύ, 

µαλακό/σκληρό, έπαιξαν παιχνίδια αφής, πειραµατίστηκαν µε τα υλικά και έφτιαξαν 

τσιµέντο. Το συγκεκριµένο στάδιο ολοκληρώθηκε µε τη δηµιουργία, µεταξύ άλλων, 

αρχιτεκτονικού λεξικού το οποίο εµπλούτιζαν µε δική τους πρωτοβουλία ως το τέλος 

του προγράµµατος.  

 

Επίσκεψη σε τέσσερις κατοικίες των Άνω Πετραλώνων 

Το τρίτο στάδιο του προγράµµατος περιελάµβανε επισκέψεις σε κτίρια 

αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος. Σε µικρές οµάδες τα παιδιά επισκέφθηκαν τέσσερα 

κτίρια-κατοικίες της γειτονιάς των Άνω Πετραλώνων, τα οποία και µελέτησαν: την 

προσφυγική πολυκατοικία του Ασυρµάτου (Εικόνα 3), µια πέτρινη µονοκατοικία στα 

Ατταλειώτικα, ένα νεοκλασικό στην οδό Τρώων και µια σύγχρονη πολυκατοικία από 

µπετόν στο πάρκο Βουτιέ. Τα συγκεκριµένα κτίρια κατασκευάστηκαν σε διαφορετικές 

χρονικές περιόδους και συγκεντρώνουν στοιχεία αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος·  

χαρακτηρίζουν την αρχιτεκτονική της συγκεκριµένης περιοχής και αποτελούν 

έµµεσους δείκτες για τη συνύπαρξη ετερογενών αρχιτεκτονικών στοιχείων στη 

σύγχρονη Ελλάδα. Κατά τις επισκέψεις στα σπίτια τα παιδιά παρατήρησαν και 

φωτογράφισαν αρχιτεκτονικά στοιχεία του εξωτερικού και εσωτερικού χώρου (Εικόνα 

4) και πήραν συνεντεύξεις από τους κατοίκους. Οι ερωτήσεις, τις οποίες είχαν σκεφτεί 

και αποφασίσει τα ίδια στην τάξη, αφορούσαν τους λόγους που επέλεξαν οι κάτοικοι το 

σπίτι, τι γνωρίζουν γι αυτό, εάν κατοικούνταν πριν και από ποιους, τι τους αρέσει και τι 

δεν τους αρέσει στο σπίτι τους. Μετά τις επισκέψεις, τα παιδιά παρουσίασαν στις 

υπόλοιπες οµάδες στην τάξη τα στοιχεία που συνέλεξαν και επεξεργάστηκαν από 

κοινού το υλικό των επισκέψεων, πραγµατοποιώντας συγκρίσεις των κτιρίων και 

προχωρώντας στη δηµιουργία χρονολογίου. Παράλληλα έγιναν και πολλές άλλες 

δραστηριότητες µε αυτό το υλικό, όπως εικαστικές επεξεργασίες κτλ. Για παράδειγµα, 

µε βάση φωτογραφίες µερών της πρόσοψης που έβγαλαν, τα παιδιά κλήθηκαν να 

συνθέσουν και να συµπληρώνουν το κάδρο όπως πίστευαν, λαµβάνοντας υπόψη µια 

σειρά από παράγοντες όπως µοτίβα, µεγέθη,  αναλογίες κτλ.  
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                             Εικόνα 3 

 

 

 
 

                             Εικόνα 4 

 

Τα σχόλια των παιδιών θεωρούµε ότι αναδεικνύουν την αρχιτεκτονική αντίληψη των 

παιδιών, δηλαδή την ικανότητα τους να διακρίνουν επιµέρους χαρακτηριστικά των 

κτιρίων, να αναγνωρίζουν υλικά, χρήσεις και ιδιότητες και να τα συγκρίνουν. Επιπλέον 

θεωρούµε πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι φαίνεται να εστίασαν στις αλλαγές στα 

οικιστικά µοντέλα στο πέρασµα του χρόνου και κυρίως το ότι συνέδεσαν την 

αρχιτεκτονική των κτιρίων µε τις ανθρώπινες ανάγκες. Κάποιες από τις παρατηρήσεις 

τους ήταν οι ακόλουθες: 

 
«Η εργατική µοιάζει µε καµπύλη ενώ το πέτρινο είναι ίσιο και τετράγωνο». 

«Το νεοκλασικό έχει δύο ορόφους, αλλά µε τη σκάλα πας στα άλλα δωµάτια του ίδιου 

σπιτιού. Στην εργατική µε τη σκάλα πας σε άλλα διαµερίσµατα». 

«Η εργατική είχε µεγάλα µπαλκόνια, χωρίς εµποδιστικά, και µπορείς όταν πηγαίνεις στο 

σπίτι σου να περνάς από τα άλλα. Έτσι µπορείς να µιλάς και να κάθεσαι µε τους άλλους 

ανθρώπους». 
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«Το πέτρινο και το νεοκλασικό έχουν ακροκέραµα. Η εργατική και η µπετονένια έχουν 

ταράτσα και έχουν και οι δύο υπόστεγα αλλά η µπετονένια έχει κήπο στην ταράτσα και 

µπορείς να κάθεσαι κάτω από τα δέντρα και να φυτεύεις λαχανικά». 

«Το πέτρινο και την εργατική δεν τα διάλεξαν όσοι µένουν εκεί. Τους τα έδωσαν µε 

κλήρο». 

«Το πέτρινο είχε αυλή κάτω και γύρω από το σπίτι ενώ η µπετονένια είχε στην ταράτσα». 

«Από την ταράτσα της µπετονένιας βλέπεις τη θάλασσα και όλη την πόλη. Εγώ από το 

µπαλκόνι µου βλέπω ένα παππού που µε χαιρετάει». 

«Βλέπεις και το λόφο του Φιλοπάππου όπως και από την εργατική. Από τα µπαλκόνια 

του νεοκλασικού βλέπεις άλλα σπίτια». 

 

Σε αυτή τη φάση αξιοποιήθηκε επίσης η προφορική ιστορία. Τα παιδιά συζήτησαν 

µε τους κατοίκους και συνέλεξαν στοιχεία – «µαρτυρίες» για την ταυτότητα των 

κτιρίων µέσα από µια ανθρωποκεντρική προσέγγιση της κοινωνικής πραγµατικότητας. 

Σε όλη τη διάρκεια του προγράµµατος ιδιαίτερη σηµασία δόθηκε στην ανάδειξη του 

ανθρώπινου στοιχείου και του συναισθήµατος. Για παράδειγµα, οι προσωπικές 

αφηγήσεις των κατοίκων πιστεύουµε ότι αποτέλεσαν γέφυρα για τις κατανοήσεις των 

παιδιών και κινητοποίησαν τη σκέψη τους γύρω από την αρχιτεκτονική προσέγγιση των 

κτιρίων, την ιστορικότητα τους, τη σχέση τους µε άλλα κτίρια και την παρουσία τους 

στη σύγχρονη εποχή. Η αξιοποίηση της προφορικής ιστορίας στο πλαίσιο σύγχρονων 

προσεγγίσεων της εκπαίδευσης ως µια σύνθετη και δυναµική προσέγγιση σε σχέση µε 

τα ερωτήµατα που θέτουν τα παιδιά στο παρόν αποσκοπεί στη καλλιέργεια κριτικής 

ιστορικής σκέψης και δεξιοτήτων ιστορικής ερµηνείας και µπορεί να αποβεί χρήσιµη 

για την κατανόηση του εαυτού και των άλλων στη σύγχρονη εποχή (Νάκου 2015). 

Ενδεικτικά αποσπάσµατα από τις συνεντεύξεις  των παιδιών: 

  

«- Σας αρέσει το σπίτι σας;  

-Εµένα µου αρέσει πολύ που γεννήθηκα και µεγάλωσα εδώ. Γιατί παλιά είχε ξύλινα 

παραθυράκια και πόρτες και οι άνθρωποι δε φοβόντουσαν και ήταν όλα ανοιχτά. Έπαιρναν 

µια καρεκλίτσα και κάθονταν έξω στο διάδροµο έπλεκαν, µιλούσαν… κουτσοµπόλευαν!  

- Τι δε σας αρέσει στο σπίτι σας;  

-Όταν αποφασίσαµε να µείνουµε εδώ ήταν πολύ δύσκολο. ∆εν είχε θέρµανση, είχε 

προβλεφθεί θέρµανση µε σόµπα. Το πάτωµα ήταν πολύ παλιό και τα παράθυρα. 

- Πού σας αρέσει να κάθεστε στο σπίτι σας; 

- Μου αρέσει πολύ να κάθοµαι στο διάδροµο. Έχει δροσιά και πολύ ωραία θέα, πίνω τον 

καφέ µου και βλέπω το λόφο του Φιλοπάππου». 

 
«Αυτή η πολυκατοικία έγινε το 1967. Το ‘63 σχεδιάστηκε. Αυτός ο κόσµος επάνω, που 

έµενε στο βουνό τότε, ήταν πρόσφυγες. Τι θα πει αυτό; Ότι από κάπου τους διώξανε λόγω 

πολέµου και τους είπανε να πάτε στην Ελλάδα να µείνετε. Κι αυτοί ήρθανε µε καράβι στον 

Πειραιά. Ήταν Έλληνες. Τους µαζέψανε εδώ, στο Θησείο στην εκκλησία του Αγίου Ανδρέα. 

Όσοι ήρθαν εδώ ήταν από την Αττάλεια. Τους µαζέψανε και τους είπαν θα πάτε στο βουνό. 

Οι περισσότεροι ήταν λαϊκοί άνθρωποι, χτίστες. Και τους συγκεντρώσανε σε έναν χώρο, 

στο βουνό, και φτιάξανε µια τουαλέτα για 1500 άτοµα. Εκεί που είναι τα δέντρα ήταν όλο 

σπιτάκια. (...) Εδώ ήταν βράχος και η πολυκατοικία έγινε βάζοντας δυναµίτη. Κι έτσι 

µπορέσανε να ρίξουνε θεµέλια (...)». 

  

Στο στάδιο αυτό θεωρούµε ότι τα παιδιά ενδυναµώθηκαν καθώς έδωσαν φωνή τόσο 

στον εαυτό τους ως ερευνητές όσο και στους κατοίκους, αναδεικνύοντας έτσι την 

κοινωνική ποικιλοµορφία και προσεγγίζοντας ρεαλιστικά το παρελθόν και το παρόν.  
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Μικροί αρχιτέκτονες: τα σενάρια  

Το τέταρτο στάδιο περιστράφηκε γύρω από το τρίπτυχο «σκέφτοµαι – σχεδιάζω – 

κατασκευάζω», ως προϋπόθεση για την υλοποίηση ενός αρχιτεκτονικού έργου. Τα 

παιδιά σχεδίασαν σε µικρές οµάδες κατοικίες µε βάση ένα δικό τους σενάριο, 

λαµβάνοντας υπόψη παραµέτρους όπως για ποιους προορίζονται οι κατοικίες και ποιες 

ανάγκες ή επιθυµίες τους θα κάλυπταν. Τα παιδιά σχεδίασαν κτίρια και τα 

αναπαράστησαν κατασκευαστικά σε µακέτες, λαµβάνοντας υπόψη παραµέτρους όπως 

για ποιους προορίζονται τα συγκεκριµένα οικοδοµήµατα και ποιες ανάγκες ή επιθυµίες 

τους θα κάλυπταν.  

Πιο συγκεκριµένα, στο στάδιο αυτό ο αρχιτέκτονας επισκέφθηκε ξανά τα 

νηπιαγωγεία και παρουσίασε και συζήτησε µε τα παιδιά εικόνες πρωτότυπων κτιρίων 

µε αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον από όλο τον κόσµο. Τα παιδιά παρατήρησαν τα 

χαρακτηριστικά των κτιρίων, έκαναν υποθέσεις για τη χρήση τους και σχολίασαν το 

σχεδιασµό τους και τη σχέση των κτιρίων µε τον περιβάλλοντα χώρο. Με αφορµή τη 

συζήτηση που έγινε, τις επόµενες ηµέρες τα παιδιά δηµιούργησαν σε µικρές οµάδες 

προσχέδια κατοικιών µε βάση σενάρια που σκέφτηκαν τα ίδια. Κάποιες παράµετροι τις 

οποίες έλαβαν υπόψη ήταν οι εξής: ποιοι θα µένουν, πού θα βρίσκεται το κτίριο, πώς θα 

είναι ο περιβάλλων χώρος,  από τι υλικά θα είναι φτιαγµένο, πώς θα ήθελαν να είναι, τι 

σχήµα θα έχει, τι χρώµατα, τι ανάγκες θα εξυπηρετεί, τι όνειρα και επιθυµίες θα 

εκφράζει; Επάνω σε αυτά τα ερωτήµατα τα παιδιά ετοίµασαν προσχέδια και σε κάποιες 

περιπτώσεις δηµιούργησαν µε την υποστήριξη και του µηχανολόγου µηχανικού 

τρισδιάστατες κατασκευές των κτιρίων που σκέφτηκαν (Εικόνα 5). 

 

 

 

                                      Εικόνα 5 

 

Ένα από τα σενάρια που σκέφτηκαν τα παιδιά δείχνει ότι έλαβαν σε γενικές γραµµές 

υπόψη τις ανάγκες των υποκειµένων που θα ζουν εκεί, τη χρήση και τη 

λειτουργικότητα του σχεδιασµού, και την επέκτειναν µε κοινωνική ευαισθησία, ενώ 

ήταν σε θέση να επιχειρηµατολογήσουν για τις αποφάσεις τους.  
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Ένα σπίτι γι’ αυτούς που δεν έχουν σπίτι 

 

 «Το σπίτι αυτό είναι γι’ αυτούς που δεν έχουν σπίτι. Μπορούν να µείνουν όσοι κοιµούνται 

στο δρόµο, οι πολύ φτωχοί και οι πρόσφυγες. Είναι χτισµένο στην πόλη για να το βρίσκουν 

εύκολα γιατί οι άνθρωποι που δεν έχουν σπίτι ζουν στην πόλη. Είναι πολύ ψηλό για να 

χωράνε όλοι. Έχει ένα πολύ µεγάλο µακρύ παράθυρο για να βλέπουν όλοι έξω και να µην 

τροµάζουν στο σκοτάδι, και πολλά µικρά παραθυράκια χρωµατιστά σε διαφορετικά 

σχήµατα για να είναι ωραίο. Η πόρτα είναι κι αυτή από γυαλί. Το σπίτι αυτό θα έχει πολύ 

φως. Είναι φτιαγµένο από τούβλο και σοβά και είναι άσπρο γιατί το άσπρο είναι ωραίο. 

Στο ισόγειο είναι η κουζίνα που θα τρώνε όλοι µαζί. Έχει ένα µικρό τραπέζι για τα µωρά 

και µια µαµά, ένα µεσαίο για τα παιδιά και ένα πολύ µεγάλο για τις µαµάδες και τους 

µπαµπάδες κι αυτούς που δεν έχουν παιδιά. Στους ορόφους θα έχει κρεβάτια και τουαλέτες. 

Έχει και µια µεγάλη σκάλα για να ανεβαίνουν. Τα µπαλκόνια είναι κήποι, µε χώµα δέντρα 

και λουλούδια και στην ταράτσα έχει κι εκεί κήπο και µια πισίνα για να κάνουν µπάνιο και 

να µην πηγαίνουν αλλού και πληρώνουν». 

 

Ένα σπίτι µόνο για παιδιά  

 

 

 
 

                     Εικόνα 6 

 

«Αυτό είναι ένα σπίτι µόνο για παιδιά, δε µπαίνουν οι γονείς. Βρίσκεται πάνω στην 

παραλία και είναι γυάλινο για να βλέπουν τα παιδιά τα αστέρια και τη θάλασσα. Είναι 

ορθογώνιο παραλληλόγραµµο για να είναι µακρουλό και να µπορούν να τρέχουν. Έχει 

κυκλικά παράθυρα για να µπαίνει ο αέρας και να αερίζει, δηλαδή να καθαρίζει το σπίτι, και 

να δροσίζονται όταν έχει ζέστη. Τα παράθυρα έχουν ζωγραφισµένη θάλασσα και ψάρια. Η 

πόρτα είναι από ξύλο γιατί αν είναι όλο γυαλί δε θα είναι ωραίο γιατί δε θα έχει χρώµατα. 

Έχει και ρόδες για να το κινούν και να ταξιδεύουν όπου θέλουν». 
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Έκθεση στην Τεχνόπολη 

 

Μετά την ολοκλήρωση των τεσσάρων σταδίων ακολούθησε κοινή έκθεση της 

δουλειάς των µαθητριών/των των συνεργαζόµενων νηπιαγωγείων στο χώρο της  

Τεχνόπολης του ∆ήµου Αθηναίων. Ο χώρος της έκθεσης και τα εκθέµατα χωρίστηκαν 

σε διακριτές περιοχές µε τη λογική των σταδίων που περιγράψαµε. Η έκθεση είχε 

µεγάλη επισκεψιµότητα και διήρκεσε µια εβδοµάδα. Παρατηρήσαµε ότι τα παιδιά 

επισκέφτηκαν µε τους γονείς και τους συγγενείς τους πάνω από µια φορά την έκθεση, 

καθώς ο εκθεσιακός χώρος ήταν κοντά στην γειτονιά των µαθητών και τα παιδιά ήταν 

σε θέση να ξεναγούν τους γονείς τους στον χώρο και να παρουσιάζουν µε δική τους 

πρωτοβουλία τα έργα τους και τον τρόπο µε τον οποίο εργάστηκαν.  

 

 

Συµπεράσµατα 

 

Συµπερασµατικά, όπως αναδεικνύεται από την περιγραφή των σταδίων της 

υλοποίησης της παρέµβασης, θεωρούµε ότι τα παιδιά πραγµατοποίησαν µε επιτυχία το 

σύνολο των επιδιώξεων του προγράµµατος. 

Καταρχάς, τα παιδιά κινητοποιήθηκαν να παρατηρήσουν και να σκεφτούν σε σχέση 

µε τους χώρους στους οποίους κινούνται καθηµερινά. Πιστεύουµε ότι οι παρατηρήσεις 

και τα σχόλια των παιδιών, αποσπάσµατα των οποίων αναφέρθηκαν παραπάνω, 

αποκαλύπτουν τις νέες γνώσεις και δεξιότητες που απέκτησαν στη διάρκεια του 

προγράµµατος. Πιο συγκεκριµένα, ως προς την προώθηση της αρχιτεκτονικής 

αντίληψης, τα παιδιά εστίασαν τόσο στα υλικά στοιχεία του χώρου και στα γεωµετρικά 

του χαρακτηριστικά όσο και στους τρόπους οργάνωσης αυτού, σκεπτόµενα επάνω στα 

διαφορετικά αποτελέσµατα που αυτή η οργάνωση παράγει. Επίσης, προσέγγισαν τις 

συγκεκριµένες χρήσεις του χώρου και τους τρόπους που αυτός χρησιµοποιείται ή 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί, συζητώντας γύρω από τις ανάγκες των χρηστών και τις 

πρακτικές που υιοθετούνται κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες, καθώς και τις αλλαγές 

που τα ίδια σκέφτονται. Με αυτόν τον τρόπο κατανόησαν ως ένα βαθµό την επίδραση 

που µπορεί να έχει η αρχιτεκτονική στην καθηµερινή ζωή. Επιπλέον, τα παιδιά µπήκαν 

στη διαδικασία να σκεφτούν σε σχέση µε τη διάσταση του χρόνου όσον αφορά στα 

συγκεκριµένα κτίρια, αλλά και να προβληµατιστούν γύρω από τις κοινωνικο– 

πολιτισµικές συνθήκες που προσδιόρισαν αυτές τις επιλογές και τις αλλαγές στη 

σύγχρονη εποχή. Τέλος, δόθηκε ιδιαίτερη σηµασία στην ανάδειξη του τρόπου που 

βιώνεται ο χώρος τόσο από τα ίδια τα παιδιά όσο και από τους ανθρώπους που τον 

χρησιµοποιούν. Για παράδειγµα, παρατηρήσαµε ότι στο τέλος του προγράµµατος όλα 

τα παιδιά ήταν σε θέση να αναγνωρίζουν τα τέσσερα κτίρια της γειτονιάς ακόµα και αν 

δεν τα είχαν επισκεφθεί (καθώς δεν επισκέφθηκαν όλες οι µικρές οµάδες όλα τα κτίρια), 

να σχολιάζουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους τα οποία σχετίζονται µε τη χρονική 

περίοδο κατασκευής και µε τις ανάγκες για τις οποίες δηµιουργήθηκαν, να κάνουν 

συγκρίσεις εντοπίζοντας οµοιότητες και διαφορές, καθώς και να συλλέγουν 

πληροφορίες γύρω από τη σύγχρονη χρήση τους µέσα και από τις αφηγήσεις των 

κατοίκων που ζουν σε αυτούς τους χώρους. 

Ένα ακόµη ενδιαφέρον στοιχείο της συµβολής του προγράµµατος ήταν, κατά τη 

γνώµη µας, η αλλαγή στη σχέση των παιδιών µε το «δηµόσιο» χώρο της γειτονιάς. 

Θεωρούµε ότι στο πλαίσιο της παρέµβασης µας τα παιδιά είχαν ενεργό ρόλο, καθώς 

απέκτησαν διαφορετική σχέση µε το χώρο αλλά και τους ανθρώπους της γειτονιάς. 
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Όπως παρατηρήσαµε αλλά και όπως µας ανέφεραν οι ίδιοι οι γονείς, τα παιδιά ήταν σε 

θέση να προσανατολίζονται και να ακολουθούν διαδροµές, να αναγνωρίζουν κτίρια και 

να τα σχολιάζουν, ενώ αναφέρονταν µε ικανοποίηση στους ανθρώπους που γνώρισαν 

και τους χαιρετούσαν όταν τους συναντούσαν στη γειτονιά. Θεωρούµε ότι µε αυτόν τον 

τρόπο πραγµατοποιήθηκε άνοιγµα του σχολείου στην κοινότητα της γειτονιάς. 

Πιστεύουµε ακόµη ότι µέσω των τρόπων εργασίας, µε έµφαση στην ανοιχτή 

βιωµατική διαδικασία µάθησης, τα παιδιά ενδυναµώθηκαν ως προς την προσωπική τους 

έκφραση και τη συµµετοχή τους στην οµάδα, δηλαδή εξελίχθηκαν µαθησιακά τόσο 

ατοµικά ως πρόσωπα όσο και ως µέλη µιας οµάδας εργασίας. 

Ως γενική εκτίµηση του προγράµµατος, παρατηρήσαµε ότι η αρχιτεκτονική µπορεί 

να προσεγγιστεί από παιδιά προσχολικής ηλικίας αρκεί να σχεδιαστεί µε βάση το 

εκάστοτε πλαίσιο και τα κατάλληλα παιδαγωγικά εργαλεία για την προσχολική ηλικία. 

  

 

Συζήτηση και προβληµατισµοί  

 

Το πρόγραµµα έµεινε πιστό στις αρχές των σύγχρονων προσεγγίσεων για τη µάθηση 

οι οποίες συµβαδίζουν κατά τη γνώµη µας µε τους τρόπους καλλιέργειας της κριτικής 

αρχιτεκτονικής αντίληψης. Τέτοιοι τρόποι είναι, για παράδειγµα, η αξιοποίηση της 

ανάδυσης των ενδιαφερόντων των παιδιών για τους χώρους που κινούνται καθηµερινά, 

η ενθάρρυνση της έκφρασης των απόψεων τους σε σχέση µε αυτούς, η επεξεργασία των 

παρατηρήσεων και των ερωτηµάτων τους σε µικρές οµάδες ή στην ολοµέλεια της τάξης 

µέσω ποικίλων διερευνήσεων και µέσω της ανάπτυξης στρατηγικών για την επίλυση 

προβληµάτων, οι συνδέσεις µε προηγούµενες εµπειρίες και βιώµατα τους, η αξιοποίηση 

των ικανοτήτων και των πρότερων γνώσεων τους και η υποστήριξη της εξέλιξη τους 

µέσα από νοητικά ενδιαφέρουσες για τα ίδια διαδικασίες.    

Τα παραπάνω πραγµατοποιήθηκαν σε ένα συµµετοχικό πλαίσιο, στο οποίο τα παιδιά 

έπαιρναν πρωτοβουλίες και είχαν τη δυνατότητα να προσδιορίζουν την διαδικασία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το πρόγραµµα έπαιρνε σταδιακά µορφή µέσα από τον 

ανασχεδιασµό επιµέρους διαστάσεων στη βάση των ενδιαφερόντων των 

συγκεκριµένων παιδιών και των κατανοήσεων τους. Αυτό προϋποθέτει την προθυµία 

να δοθεί χώρος και χρόνος στους µαθητές και στις µαθήτριες για την σταδιακή 

ενδυνάµωση τους µέσω της δυνατότητας να επιλέγουν και να δρουν, αλλά και να 

συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων ή προτάσεων για τις ζωές τους και το περιβάλλον 

στο οποίο ζουν.  

Αν το παραπάνω µπορεί να θεωρηθεί κλειδί για την καλλιέργεια της υπευθυνότητας 

των παιδιών και τη συµµετοχή τους στην κοινότητα, ενώ µπορεί προοδευτικά να 

λειτουργήσει στην κατεύθυνση  της συγκρότησης ενεργών πολιτών, τότε η σηµασία της 

συµµετοχής των παιδιών στην κριτική επεξεργασία και το σχεδιασµό 

νοηµατοδοτηµένων χώρων κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντική. Για αυτό το λόγο η εξέλιξη 

της σχέσης των παιδιών µε το άµεσο περιβάλλον τους (σχολείο, γειτονιά) µέσω 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων αρχιτεκτονικής αλλά και η έρευνα γύρω από τους  

τρόπους που τα ίδια κατανοούν και αναπαριστούν τόσο τους οικείους τους χώρους όσο 

και το «ιδανικό» για αυτά περιβάλλον µε βάση κριτήρια αρχιτεκτονικού σχεδιασµού, 

έχει ευρύτερη πολιτική σηµασία καθώς εµπλέκει τα παιδιά σε διαδικασίες εκπαίδευσης 

στην κατεύθυνση του ενεργού πολίτη. 

Το θέµα του προγράµµατος τη χρονιά που σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε (2015– 

2016) σε συνδυασµό µε την ηλικία των µαθητών και των µαθητριών στους οποίους 
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απευθυνόταν λειτούργησε περισσότερο ανιχνευτικά και έδωσε βαρύτητα περισσότερο 

σε συγκεκριµένους οικείους χώρους των παιδιών και σε κτίρια της γειτονιάς τους. 

Κάποιες επιµέρους διαστάσεις οι οποίες δεν αναδείχθηκαν αρκετά κατά τη γνώµη µας 

αλλά τέθηκαν ως άξονες σχεδιασµού µελλοντικού προγράµµατος την επόµενη σχολική 

χρονιά (2016–2017) ήταν οι εξής: α) Η ανάδειξη της ερευνητικής διάστασης·  θεωρούµε 

δηλαδή ότι θα µπορούσαµε να συστηµατοποιήσουµε την καταγραφή της διαδικασίας 

και να εµπλουτίσουµε την έρευνα δράσης µε αναλυτικές καταγραφές και ιδίως µε τη 

µελέτη διαφορών που ενδεχοµένως παρατηρούνται ανάµεσα στα παιδιά τα οποία 

συµµετείχαν στα προγράµµατα τόσο της χρονιάς 2015 – 2016 όσο και της χρονιάς 2016 

– 2017, και σε εκείνα τα οποία συµµετείχαν για πρώτη φορά στο δεύτερο. β) Η 

ανάπτυξη µεγαλύτερης εστίασης στον δηµόσιο χώρο και στη µελέτη των αντιλήψεων 

των παιδιών για αυτόν.  

Καθώς τα παιδιά έδειξαν ενθουσιασµό και µεγάλη κινητοποίηση για τις διαδροµές 

στη γειτονιά και την χαρτογράφηση της, σκεφτόµαστε ότι θα ήταν δυνατό να 

αναδειχθούν τα ενδιαφέροντα, οι προσωπικές ερµηνείες και οι κατανοήσεις των 

παιδιών για το δηµόσιο χώρο µέσα από επισκέψεις στη γειτονιά. Τα παιδιά θα 

µπορούσαν δηλαδή να ενθαρρυνθούν σταδιακά να κατανοήσουν ότι έχουν το δικαίωµα 

κριτική προσέγγισης του δηµόσιου χώρου και της διατύπωσης προτάσεων για τη 

διαµόρφωση και τη χρήση του µε βάση τις ανάγκες των ίδιων ή των ανθρώπων που 

τους χρησιµοποιούν.  

Επίσης, θα µπορούσαν, σε επικοινωνία µε τους αρµόδιους Φορείς, να σκεφτούν αν 

το θεωρήσουν σκόπιµο τρόπους παρέµβασης στους συγκεκριµένους χώρους, 

εκφράζοντας έτσι τις ιδέες και τις επιθυµίες τους σε σχέση µε τους τρόπους που θα 

ήθελαν να είναι διαµορφωµένοι οι χώροι αυτοί. Τα παραπάνω θεωρούµε ότι θα 

συνέβαλλαν περαιτέρω στην ενδυνάµωση των µαθητών και των µαθητριών ως προς την 

κριτική προσέγγιση της τέχνης της αρχιτεκτονικής και τη δυνατότητα διαµόρφωσης του 

περιβάλλοντος στο οποίο ζουν, καθώς και µακροπρόθεσµα στη δηµιουργική 

αξιοποίηση της τέχνης και του πολιτισµού. 
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